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Figure 1 – Programme de première (spé). Il manque cette partie ’Expliquer le caractère amphiphile et les propriétés
lavantes d’un savon à partir de la formule semi- développée de ses entités. Citer des applications usuelles de tensioactifs.
Illustrer les propriétés des savons.’

Introduction
Vous savez que la matière est composée d’atomes, mais comment font-ils pour tous tenir ensembles ? La notion

de liaison s’impose pour assurer la cohésion de la matière. On va aujourd’hui essayer de comprendre tout ça. Mais
d’abord la définition importante :
Une liaison chimique est l’attraction durable à courte distance entre atomes, molécules ou ions pour former un
composé chimique.

1 Liaison intramoléculaire : liaison covalente

1.1 La liaison covalente
Une liaison covalente, c’est la mise en commun de deux électrons. On peut expliquer ça par la règle de l’octet : les

atomes cherchent à remplir leur couche électronique et donc ils "partagent" leurs électrons entre eux.
On va donc utiliser le tableau périodique pour discuter de combien d’électrons chaque atome ’veut’, ça nous permettra
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de prévoir combien de liaisons covalentes il va faire. faire l’exemple avec O,C,N,H en mettant le tableau périodique sur
slides.

Une information intéressante c’est de quanitfier l’énergie de liaison = l’énergie que ça coûte de la casser. Pour la
liaison covalente c’est ∼ 500kJ/mol. (Ici on peut comparer à l’énergie potentielle d’un truc ? normalement c’est vu en
première). Autre odg : la taille d’une liaison covalente est de l’ordre de 10 Å soit environ 10 fois la taille d’un atome.

K

b cf LC2 U ?

On mesure l’énergie d’une liaison

Bougie ?

1.2 Schéma de Lewis
On a compris que les atomes cherchait à se stabiliser en respectant la règle de l’octet, mais vous savez qu’ils peuvent

aussi faire des doublets non liants s’ils leur ’reste’ des électrons.

Pour comprendre on fait un schéma de Lewis on va regarder quelques exemples : d’abord le méthane CH4.

• On sait que le carbone a 4 électrons de valence (normalement la notion d’électrons de valence est abordée en
seconde donc on peut y aller mais c’est délicat), et que l’hydrogène en a 1 seul

• On va donc avoir 4 + 4 × 1 = 8 électrons soit 4 paquets de 2 électrons.

• Pour respecter la règle de l’octet on voit qu’il faut que chaque atome d’hydrogène soit lié au carbone

• Ici tout marche bien : pas de charges.

On va regarder des exemples un peu plus compliqués : d’abord H20 puis CO2−
3 . Faire la même chose.

Ok ça nous donne des infos mais là on est en 2D.. Comment on fait pour passer en représentation 3D ? Là on
peut montrer sur Avogadro les différentes formes.

1.3 VSEPR
Pour prédire la géométrie d’une molécule on utilise la méthode VSEPR. En gros le principe c’est de considérer

l’atome central et la répulsion des doublets (liants ou non-liants) donc on cherche à les éloigner le plus possible. Donc
pour faire ça de manière systématique on va écrire la formule de la molécule comme ceci :

AXnEm (1)

Ici il faut insister sur le fait qu’on se base sur un atome central je pense
Avec n le nombre de doublets liants et m le nombre de doublets non liants. Tout ça c’est tabulé : Regardons nos

Figure 2 – Caption

exemples : ça donne ça blabla oh ça marche bien on retrouve la forme donnée par le logiciel.
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1.4 Polarité de la liaison covalente
On a vu qu’une liaison covalente c’était la mise en commun de deux électrons, mais est-ce que cette répartition est

équitable ? eh bien non. De manière générale un atome va plus attirer les électrons que l’autre. Et pour comparer la
capacité des atomes à attirer des électrons on utilise un grandeur appelée électronégativité, notée χ.

Regardons ce que ça donne dans la classification périodique, pour qq atomes

Figure 3 – Caption

En général, on considère que la liaison est polarisée si la différence d’électronégativité est supérieure à 0,5. Regardons
quelques exemples.

• On voit que O est très électronégatif alors que C moins, donc si on considère la liaison CO elle sera polarisée.
Pour OH c’est la même chose

• De manière général on remarque que l’électronégativité augmente dans une période et diminue dans une famille.

• On considère que la liaison CH n’est pas polarisée.

Pour noter cette polarisation on écrit un δ− à coté de l’atome le plus électronégatif et un δ+ à côté de celui le
moins électronégatif. C’est logique puisque par exemple pour CO, O va attirer plus les électrons donc il aura une
charge partielle négative alors que C va du coup avoir moins d’électrons et donc une charge partielle positive ! (j’écris
rapidement là mais bien sur faire attention au vocabulaire choisis et expliquer calmement en dessinant au tableau).

Pour montrer la polarité d’une liaison, ou de manière générale dans le leçon, utilise le logiciel Avogadro

Certains solides sont cohérents car il existe des liaisons covalentes entre les atomes qui le constituent. Exemple :
Fer. Mais parfois, ça ne permet pas d’expliquer la réalité : dans le cas du sel, NaCl, on sait que Na et Cl ne font
qu’une liaison covalente : comment peuvent-ils s’associer pour former un solide ?

2 Liaisons intermoléculaires

2.1 Liaison ionique
On voit que la différence d’électronégativité entre Na et Cl est très grande ∼ 2, 2. En fait elle est tellement grande

que la liaison covalente se brise et on forme une liaison ionique : Cl a pris tous les électrons et forme Cl− et donc Na+.
On remarque que la charge est conservée. Or vous savez que deux charges opposées s’attirent (cf loi de Coulomb).
C’est cela qui explique la cohésion du solide et la dénomination liaison ionique.

Solide ionique

En vrai c’est un mélange entre liaison ionique et liaison covalente. C’est le pourcentage d’ionicité. C’est
un peu compliqué à introduire mais il faut le savoir. Peut-être qu’on peut dire que
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Figure 4 – Caption

Figure 5 – jsp d’où ça vient mais osef on va le faire au tableau

2.2 Polarité des molécules
On a vu la géométrie et la polarisation donc on se rend compte que la résultante des dipoles électrique ne sera

pas forcément nulle, ie que la position moyenne des charges positives ne sera pas forcément confondue avec la position
moyenne des charges négatives. Regardons l’eau : On peut souligner l’importance de la géométrie en faisant l’exemple
de CCL4.

Pourquoi c’est important ? psq ça explique bcp de choses comme la solubilité. Pour comprendre on expliciter tout
ça

2.3 Liaisons de Van der Waals
Les molécules peuvent donc présenter des charges partielles. Il peut donc y avoir des interactions électrostatiques

entre les dipôles : on appelle ces interactions les interactions de Van der Waals. En fait vous en connaissez plusieurs :
l’huile et l’eau ne se mélangent pas alors que l’alcool et l’eau si.
Les interactions de Van der Waals entre les molécules apolaires de I2 expliquent la cohésion du diode sous forme de solide
cristallin. Elles expliquent aussi que le CO2 soit sous forme solide à -78°C. On peut également parler du gecko : https://
culturesciences.chimie.ens.fr/thematiques/chimie-du-vivant/les-forces-de-van-der-waals-et-le-gecko.

On peut regarder l’énergie de liaison pour Van der Waals : on voit que ça dépend du type d’interaction. On voit

Figure 6 – Caption

que les liaisons polaire-polaire et apolaire)apolaire sont en général plus forte que les liaisons mixtes. Ce qui explique
que les questions de solubilité.
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K

Montrer la différence de solubilité entre deux trucs ? Expliquer plus en détail eau/huile ? C’est explicitement au
prgm donc pq pas : on peut faire ok l’huile est lypophile, l’alcool est hydrophyle, mais on peut avoir des molécules
qui sont les deux comme le savon : amphiphiles.

2.4 Liaison hydrogène
On a expliqué par mal de chose mais pourquoi la temp de fusion de l’acide fumarique est si différente de celle de

l’acide maléique. C’est pas expliquer par van der waals.K

Banc Koffler, on voit la différence.

Une liaison hydrogène se forme lorsqu’un atome d’hydrogène lié à un atome A très électronégatif interagit
avec un atome B également très électronégatif et porteur d’un doublet non liant. A et B peuvent être par exemple
F,O,N,Cl...

Figure 7 – Caption

On peut avoir des liaisons H inter ou intra moléculaire : si c’est intra ça ne va pas jouer sur la temp de fusion alors
qu’inter si. D’où la diff acide fumarique/maléique : faire le dessin.

Figure 8 – Caption

On peut aussi traiter l’ADN

2.5 Application : CCM
K

b Partout U En preparation
CCM

3 QUestions
[h !]
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Figure 9 – Caption
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Figure 10 – Caption

8


	Liaison intramoléculaire : liaison covalente
	La liaison covalente
	Schéma de Lewis
	VSEPR
	Polarité de la liaison covalente

	Liaisons intermoléculaires
	Liaison ionique
	Polarité des molécules
	Liaisons de Van der Waals
	Liaison hydrogène
	Application : CCM

	QUestions

